

凝聚正风反腐合力

——市纪委监委举行“开放日”活动侧记

通讯员 蒋扬眉

纪检监察机关有哪些工作职能?如何接受和处理群众举报?他们是如何办案的?5月13日,咸宁市纪委监委以“走进纪委监委 合力正风反腐”为主题,举行“开放日”活动,邀请26名社会各界代表“零距离”接触纪检监察工作。

活动中,代表们首先参观了市纪委监委机关,了解了纪检监察机关的工作职能。大家纷纷表示,市纪委监委以开放的姿态举行“开放日”活动,既是带头深化党务公开、政务公开的具体体现,也有效调动和凝聚了人民群众力量,展现了开门反腐的决心,适应了时代需求。

“一些身边的领导干部违纪违法的案例,既让我们感到痛心和惋惜,也警醒我们,做人做官都要清清白白,切不可违法乱纪。”代表们在参观了市廉政教育基地、市反腐倡廉教育中心办案区后表示,要进一步认清腐败危害,知敬畏、存戒惧、守底线,切实增强“不想腐”的自觉。

在座谈会上,市纪委监委有关负责人通报了监察体制改革后,市纪委监委



规范权力使用 打造廉洁体系

通山村组干部争当勤廉标兵

特约记者 王能朗 通讯员 张勇 吴颖



村干部要用多少钱,村财务理财小组审定后才能报账;村里要兴办公共福利事业,需经党群议事会商定后才能办……去年以来,通山县大力推进农村基层党风廉政建设,制定出台了《构建“村官”保廉体系,加强农村基层党风廉政建设的实施意见》,用党群议事会、经济责任审计等制度规范村组干部权力,全方位打造保廉体系。

“警钟”长鸣,远离腐败

让干部经常受教育,使农民普遍得实惠。通山县以“两学一做”主题教育活动为契机,积极在农村基层组织开展以建设

“五好村支部”为主要内容的创建活动。到目前,全县“五好村支部”达到85%以上。

该县12个乡镇坚持把村组干部作为农村党风廉政宣传教育的重点,坚持对村组干部敲“警钟”,引领村组干部自觉“拒腐蚀、永不沾”。去年以来,该县已对2016个村(社区)支书、主任和文书进行了一次全覆盖法律法规和党纪政纪等系统培训,有效地提高了村组干部的遵纪守法意识和勤政为民的自觉性。

同时,该县启动为村组干部建廉政档案制度,对村干部实施任前廉政谈话,诫勉谈话,并约谈内容载入村干部个人廉政档案,作为年终考核、表彰的重要依据。

扎紧“篱笆”,规范权力

今年初,通山县出台的《农村村级集体资产管理暂行办法》规定,要求各村处

置集体资产,必须遵循保值增值、集中处置、村务公开、民主管理、审核审计“五项基本原则”,对所有集体资产处置严格实行资产评估、公开拓标、集体讨论、民主审议、乡镇审核、村务公开“六道程序”,给村组干部权力套上“紧箍咒”。

如今,在通山县,各村组干部明显感到,要动用“公家”一分钱,实在是“难上加难”。该县在推进农村基层党风廉政建设中按照“依制度办事、靠制度管人”的要求,切实发挥制度在防范和消除腐败现象中的重要作用。其中,洪港镇全面提升村务公开质量,推动“公开结果向公开过程转变,公开总账向公开明细转变,公开内容的单一性向多样性转变”;九宫山镇在村(居)干部中推行职务消费限额包干制,探索建立“村官保廉”考核奖惩机制;黄沙铺镇建立健全“党群议事会”制度,用民主规范村干部权力。

严惩“蛀虫”,震慑腐败

统计显示,去年以来,通山县已查处基层农村党员干部违纪违规案件11件,使一批“腐败村官”纷纷落马。通过对“蛀虫”的重拳惩处,让村干部不敢“靠近”腐败。

该县12个乡镇都将党内监督各项制度向村一级延伸,制订了村干部责任追究、保廉承诺等制度,让村干部一有违纪违规苗头,就受到警告。

该县各级党组织、纪检监察机关坚持把解决农民群众反映强烈的突出问题,作为农村基层党风廉政建设工作的重点来抓,深入治理在公益事业建设、征地拆迁、土地流转、涉农补贴、扶贫救济等方面存在的突出问题,严肃查处农村基层党员干部的违纪违法行为,切实维护农民群众的合法权益,有效保障了党的各项惠农、支农政策在农村落实。

“五保救助金”岂能擅动

通讯员 廖彧 任树林

院办公经费等,不得挪作他用,否则要依法依纪追究责任。

“我本来是想为职工谋福利,没想到好心办坏事。”了解到这一政策规定后,邓某懊悔不已:这是自己放松了对上级政策法规学习的结果,资金数字虽小,但伤害了五保户的利益,实在是愧对他们的。

事后,邓某(非中共党员)受到过处分,并被解除聘用合同;福利院副处长熊某

受到党内严重警告处分。同时,镇纪委对6名职工违规领取的6593.5元津贴进行追缴,并全部清退到福利院财务专户。

“该案件的发生,一方面说明基层党员干部放松了学习,对政策不了解;另一方面是监管不够,用来规范和约束基层党员干部的相关制度和惠民政策未落实到位。”中伙铺镇纪委相关负责人表示,将组织福利院职工学习国家关于特困人员救

助供养相关制度,提高大家的纪法意识,并督促镇政府完善福利院财务制度、人事聘用制度等。

目前,该镇已成立了由五保老人马某等5人组成的院务监督委员会,负责监督福利院财务等日常事务,严格按照每一笔财务开支必须经院务监督委员会签字方可报销的规定,保证国家供养资金用到实处。



据新华社



嘉鱼坚持以案示警

提高纪检监察办案质效

本报讯 通讯员陈琳报道:“工程中标,还没有实施,也就没产生利润,分红也就无从谈起,因此这40万元按嫌疑人的交代,就是好处费,我们认为应该认定为受贿……”5月9日,嘉鱼县纪委监委组织40名纪检监察干部赴县人民法院旁听陆溪镇藕塘村原党支部书记熊某等人职务犯罪庭审,以案示警,警钟长鸣,筑牢拒腐防变思想防线。

法庭上,全体纪检监察干部全程观看了法庭调查、举证质证、法庭辩论、最后陈述等法庭审理活动,直观感受了诉辩双方举证、质证以及围绕争议焦点展开的精彩辩论。历时两个半小时的庭审过程严肃、紧张、激烈,旁听的纪检监察干部一边认真观摩一边做好笔记,将严肃紧张的庭审现场,变成一场警示教育“面对面”,现场教学“零距离”的课堂。

“通过组织纪检监察干部亲历职务犯罪庭审的全过程,以案释法、以法促学,既增强了纪检监察干部以更高更严标准开展审查调查和监督执纪工作的自觉性,又提升了职务犯罪调查的规范性和程序性。”该县纪委监委主任章威说。

“第一次零距离直观感受庭审的全过程,就被公诉人的精彩答辩所折服。”岳阳县纪委书记周原表示,将在今后的办案工作中提高证据意识和法治意识,注意规避案件调查工作中容易发生的瑕疵和漏洞,尽快适应监察体制改革的新要求,提高办案质效。

通城举办流动课堂

着力提升纪法宣讲效能

本报讯 通讯员毛瑜、李文报道:“有的基层干部利用职权便利,扣压、截留、挪用民生资金;有的部门和单位虚报冒领专项资金,设账外账,用于发放奖金和各种补贴;有的把专项资金用于请客送礼,挥霍浪费……”5月7日,在通城县北港镇党纪法规宣传教育“流动课堂”,县纪委监委干部给该镇150余名基层党员干部宣讲党纪法规。

为深入学习宣传党章党规党纪和监察法,该县纪委监委调业务骨干组建纪法宣讲团,深入村居、企业、县直单位开办法纪“流动课堂”。通过喇叭“大篷车”播放录音、赠送书籍、现场讲解等方式,“零距离”宣传党的方针政策、党纪法规,解答干部群众关心关注的热点问题,引导基层党员干部懂纪法、明规矩、知敬畏、存戒惧。

该县纪委监委在“十进十建”工作的基础上,实行宣讲自选单,打造“点单式”宣讲模式,一方面结合部门、乡镇、企业等单位实际,征集宣讲内容,因地制宜、因人施教开展宣讲行动;另一方面,建好“大篷车”,用好“大喇叭”,对《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等进行广播宣传,让普纪普法宣传教育家喻户晓、深入人心,大力提升纪法宣讲效能。

自启动“二十个党风廉政建设宣教月”活动以来,该县纪委监委已举办“纪法流动课堂”8场,运用“大篷车”宣传党纪法规已覆盖3个乡镇15个村(社区),利用媒体平台推送党纪法规资讯50余条。

温泉办事处演绎廉政情景剧

给监察信息员“充电提能”

本报讯 通讯员刘洋、张凯报道:“老同学难得你来指导工作,一定让我好好招待,小张,叫办公室好好安排……”5月15日,根据咸安区二十个党风廉政建设宣教月活动安排,温泉办事处组织该处30余名监察信息员、报账员开展业务培训,结合一场自导自演的反映违规接待的廉政情景剧,在参训人员中展开热烈讨论。

“一次公务接待,陪同人员数是客人的两倍”“中午喝酒明显违规”“吃的是澳洲大龙虾,喝的是五粮液,临时还赠送土特产”……在你一句、我一句的发言中,参训人员很快找出情景剧中所有违规问题,也对公务接待中的违规行为有了更加直观、清晰的认识。

“以前我总担心自己能力不足,学不会、干不好,这次培训打消了我的顾虑。”泉塘社区监察员李爱国说,这种生活化、情景化的培训方式,不仅使自己对什么是问题、怎样发现问题有了清楚的认识,避免了自己犯类似错误。

通羊镇推送“廉政套餐”

增强党员干部勤廉意识

本报讯 通讯员阮迎慧、孙齐报道:“为进一步严明廉洁纪律,倡树清廉家风,筑牢家庭廉政防线,通羊镇纪委向全镇党员干部家庭发出如下倡议……”5月9日,在通山县家庭家教家风教育基地,通羊镇纪委书记成坤向前来参观的116名镇村党员干部发出家庭助廉倡议,号召党员干部家属参与家庭助廉活动中,用实际行动守住幸福家门,共建家庭拒腐防线。

在解说员的引领下,该镇党员干部参观了基地内中国家风、富水文脉、幕阜烽火、万世师表等展馆,了解了孔子关于道德、政治、人格、修养、礼乐等方面的思想,用一个个鲜活的故事、一句句发人深省的警句,荡涤每一名党员干部的心灵。

据了解,到圣庙接受家风教育只是该镇为党员干部推出的“廉政套餐”中一道。当天该镇还通过组织党员干部前往楚王山革命烈士纪念园接受红色教育、学习市纪委监委编印的《村(社区)党组织书记违纪违法问题典型案例选编》,观看警示教育片、开展知识测试等,增强党员干部的勤政廉政意识。

“这种经常性的廉政提醒与警示教育,起到了‘扯袖子’、‘敲警钟’的作用。”该镇岭下村党支部书记许英敏表示,要以反面典型为鉴,严以律己,规范用权。